
 

Trivselsmåling årgang 2023-2024 
 
Gennemsnittet for hver af de 33 spørgsmål i trivselsmålingen repræsenterer elevernes opfattede 
niveau af trivsel, engagement og succes.  
 
Gennemsnittet for hvert spørgsmål er baseret på en likert-skala fra 1 til 7, hvor 1 indikerer "meget 
uenig" og 7 indikerer "meget enig". En score 4 vil derfor indikere en neutral score. Svarmuligheden 
"ved ikke" er ikke medregnet, da analysen fokuserer på elevernes aktive vurderinger frem for 
deres usikkerhed eller mangel på mening. 
 
Resultaterne indikerer generelt en meget høj grad af trivsel blandt eleverne, hvilket afspejler et 
positivt miljø! Imidlertid har vi også identificeret specifikke områder med lavere scores, hvilket 
peger på potentielle muligheder for at tilbyde yderligere støtte eller ressourcer for at forbedre 
elevernes samlede trivsel yderligere. På baggrund af dette har vi udvalgt nogle fokusområder, hvor 
vi vil intensivere vores indsats for at højne elevernes trivsel endnu mere. Nedenfor følger en 
opsummering af de væsentligste observationer og indsatsområder. 
 
Høj Trivsel 
Spørgsmål, der omhandler personlig respekt, sociale relationer og følelsen af sikkerhed i klassen 
(spørgsmål 8, 20, 21, 22, 25 og 27), viser gennemsnitsværdier over 5,5. Dette indikerer, at eleverne 
generelt føler sig værdsatte og støttede af deres jævnaldrende samt trygge i deres dagligdag. 
Gennemsnitsværdierne forbliver høje i december.   
For at opretholde det høje trivselsniveau, har vi analyseret data fra evalueringssystem "Ruben" der 
evaluerer elevernes faglige, sociale og personlige kompetencer.  
For spørgsmål vedrørende "at tage aktivt ansvar for andre" og "positivt at forholde sig til 
forskellige personligheder", scorer eleverne højt. Dog når de ikke op til deres egne målsætninger. 
Dette tyder på, at eleverne har et ønske om at bidrage mere til fællesskabet, end de selv opfatter, 
at de gør 
For at adressere dette, lægger vi vægt på at anerkende de positive handlinger, eleverne udfører 
over for hinanden, og skaber muligheder og rammer, der gør det muligt for eleverne at gøre en 
forskel for hinanden. Et konkret eksempel herpå er struktureret planlægning af tilsyn og 
aktiviteter, fællesskabsarrangementer, valgfaget "Gør en forskel", samt arbejdet i elevrådet. 
 
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
8. Jeg har været tryg i undervisningen 5,23 5,35 2,26% 
20. Jeg har været del af et godt socialt 
fællesskab i skolen 5,64 5,65 0,15% 
21. Jeg har fået god opbakning af mine 
kammerater i skolen 5,23 5,33 1,91% 
22. Jeg har givet god opbakning til mine 
kammerater i skolen 5,75 5,55 -3,35% 
25. Jeg har været venlig over for mine 
kammerater i skolen 6,30 5,96 -5,29% 
27. Jeg respekterer mine kammerater i 
skolen 6,11 5,97 -2,33% 

 
 



 

Udhvilet, fysik energi og velbefindende 
Vi ser en bemærkelsesværdig forbedring på 8% fra august til december i elevernes opfattelse af at 
være udhvilet. Samtidig oplever eleverne bedre fysik energi i undervisningen.  
Eleverne oplever generelt, at de er trygge i undervisningen og vi ser en markant forbedring i 
elevernes oplevelse af deres muligheder for at handle, hvis de føler sig utrygge.  
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
3. Jeg har været udhvilet, når jeg mødte 
frem til undervisningen 4,68 5,06 8,00% 
4. Jeg har haft god fysisk energi til 
undervisningen 4,69 4,76 1,48% 
8. Jeg har været tryg i undervisningen 5,23 5,35 2,26% 
9. Jeg har hurtigt kunnet gøre noget, hvis 
jeg har været utryg i undervisningen 4,04 4,34 7,32% 

 
Engagement og initiativ: Spørgsmål om engagement, interesse for undervisningen og troen på 
egne evner til at møde udfordringer (spørgsmål 1,2, 7 & 11) har også forholdsvis høje gennemsnit, 
hvilket indikerer et positivt engagement og en proaktiv tilgang til læring. Vi ser en 
bemærkelsesværdig fremgang i scoren for interesse for undervisningen. Scoren for troen på egne 
evner til at møde udfordringer og initiativ i undervisningen (spm. 7 og 2) ligger en anelse lavere 
end i sidste skoleårs trivselsmåling. Denne tendens understøttes i de seneste års 
Rubenevalueringer for elevernes tro på at løse udfordringer. Samtidig ser vi en tilbagegang i 
elevernes opfattelse af at være aktivt deltagende i undervisningen.  
 
Engagement og Initiativ: Spørgsmål vedrørende engagement, interesse for undervisningen, og 
troen på egne evner til at håndtere udfordringer (spørgsmål 1, 2, 7 og 11) viser forholdsvis høje 
gennemsnit. Dette afspejler et positivt engagement og en proaktiv indstilling til læring. Vi 
bemærker en markant fremgang i interessen for undervisningen. Scoren for troen på egne evner 
til at håndtere udfordringer og initiativ i undervisningen (spørgsmål 7 og 2) er dog en anelse lavere 
sammenlignet med sidste års trivselsmåling. Denne tendens bekræftes af de seneste års Ruben-
evalueringer, som vedrører elevernes tro på at kunne løse udfordringer. Vi observerer desuden et 
fald i elevernes opfattelse af at være aktivt deltagende i undervisningen. (se indsatsområde under 
næste punkt). Vi observerer en markant stigning på 14,37% i elevernes mulighed for at arbejde 
kreativt i undervisningen.  
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
1. Jeg har været aktivt deltagende i 
undervisningen (ikke bare passivt 
afventende) 4,93 4,79 -2,74% 
2. Jeg har taget initiativer i undervisningen, 
når jeg syntes, jeg havde noget vigtigt at 
bidrage med (fx ikke bare svare på 
lærerens spørgsmål men også finde på 
noget nyt) 4,26 4,38 2,91% 
7. Jeg har troet på, at jeg kunne klare 
udfordringerne i undervisningen, hvis jeg 
gjorde mit bedste 5,25 5,24 -0,25% 
10. Jeg har været interesseret i 
undervisningen (har syntes det har været 
virkelig 
spændende) 4,22 4,65 10,16% 



 

11. Jeg har været engageret i 
undervisningen 4,75 4,83 1,51% 
30. Jeg har arbejdet kreativt i 
undervisningen 4,07 4,65 14,37% 

 
Håndtering af Kedsomhed og Udfordringer: Spørgsmål 13, som fokuserer på evnen til hurtigt at 
identificere konstruktive metoder til at håndtere kedsomhed, modtog en relativt lav score i 
august. Dette antyder, at nogle elever kæmper med at forblive engagerede, se relevansen i 
undervisningsmaterialet, eller føler sig utilstrækkeligt udfordret. Data fra Ruben-evalueringen 
støtter vores formodning om, at eleverne finder det vanskeligt at tage initiativ og tackle 
udfordringer. Vi bemærker en markant forbedring fra august til december, både i data fra Ruben 
og i trivselsmålingen. Yderligere viser data fra Rubens faglige evaluering, at både midtergruppen 
og de mest dygtige elever oplever en mangel på udfordringer. Derfor har vi besluttet at indføre et 
fokusområde for både midtergruppen og de fagligt stærkeste elever. Dette indebærer, at vi i vores 
undervisning gør det endnu mere klart for eleverne, hvilke ambitioner og forventninger vi har til 
dem, samt hvilke krav en gymnasial uddannelse stiller. 
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
13. Jeg har hurtigt kunnet gøre noget 
konstruktivt, hvis jeg har kedet mig i 
undervisningen 3,70 4,00 8,22% 

 
 
Læring og Anvendelse af Viden: Spørgsmål omhandlende elevernes oplevelse af at lære og 
anvende viden (spørgsmål 17, 19, 28, og 33) viser gennemsnit over 4,2. Dette indikerer en generel 
tilfredshed med læringsprocessen og pensummets relevans. Eleverne oplever, at undervisningen 
har været meningsfuld, at pensum er relevant, og at de i højere grad har formået at lære det, de 
satte sig for. Baseret på data fra Ruben-evalueringen og karakterudviklingen fra 1. STP til 2. STP, 
konkluderer vi, at vi har været i stand til at løfte de fagligt udfordrede elever, mens både 
midtergruppen og især de dygtigere elever har oplevet stagnation. Dette kunne være en forklaring 
på, at vi observerer et fald i elevernes oplevelse af at have lært noget i undervisningen. Elevholdet 
for 2023-2024 er generelt fagligt dygtigt og indledte med et højt karaktergennemsnit, hvilket kan 
bidrage til elevernes opfattelse af manglende udvikling. Dette understreger behovet for at tilbyde 
undervisning på et højere niveau, hvilket yderligere bekræfter vores beslutning om at indføre det 
tidligere omtalte fokusområde med gymnasieniveau i undervisningen. 
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
17. Undervisningen har givet mening for 
mig 4,59 4,84 5,33% 
19. Jeg har fået gode begrundelser for at 
skulle lære pensum 3,84 4,25 10,73% 
28. Jeg har lært meget gennem 
undervisningen 4,71 4,56 -3,23% 
33. Undervisningen har gjort, at jeg har 
nået at lære dét, jeg ville 4,14 4,44 7,19% 

 
Brug af Personlige Styrker og Selvrespekt  
Spørgsmål vedrørende anvendelsen af personlige styrker og selvrespekt (spørgsmål 5 og 26) 
modtog forholdsvis høje scoringer, hvilket indikerer, at eleverne generelt føler, at de er i stand til 



 

at udnytte deres personlige styrker og kvaliteter i deres dagligdag. Fra august til december er der 
dog observeret et fald i elevernes opfattelse af både anvendelsen af personlige styrker og niveauet 
af selvrespekt. Derudover er gennemsnittet for evnen til at gøre egne svagheder irrelevante i 
undervisningen noteret som lavt, med en score på 3,74. Data fra den seneste Ruben-evaluering 
antyder, at eleverne sætter høje mål for sig selv og savner mere anerkendelse. Når vi samtidig har 
gruppe af fagligt dygtige elever, der oplever enten tilbagegang eller stagnation i deres karakterer, 
kan det forstærke en følelse af manglende personlig udvikling. Derfor har vi fokus på at støtte 
eleverne i blive bedre til at overkomme udfordringer, fokus på fagligfeedback i forbindelse med 
karaktergivning, hæve det faglige undervisningsniveau og give eleverne mulighed for mere ansvar i 
fritiden.  
 

Spørgsmål  August gennemsnit  Dec. gennemsnit  Ændring i procent 
5. Jeg har brugt mine personlige styrker i 
undervisningen 4,82 4,60 -4,49% 
26. Jeg respekterer mig selv 5,59 5,38 -3,67% 
7. Jeg har troet på, at jeg kunne klare 
udfordringerne i undervisningen, hvis jeg 
gjorde mit bedste 5,25 5,24 -0,25% 
6. Jeg har kunnet gøre mine svagheder 
irrelevante i undervisningen 3,74 3,74 0,0% 
15. Jeg har løbende selv kunnet vurdere 
mine fremskridt i undervisningen 4,50 4,48 -0,44% 

 
 
Data fra trivselsmåling 
 

Spørgsmål  August gennemsnit  December gennemsnit  Ændring i procent 

1. Jeg har været aktivt deltagende i 
undervisningen (ikke bare passivt 
afventende) 4,93 4,79 -2,74% 

2. Jeg har taget initiativer i 
undervisningen, når jeg syntes, jeg 
havde noget vigtigt, at bidrage med 
(fx ikke bare svare på lærerens 
spørgsmål men også finde på noget 
nyt) 4,26 4,38 2,91% 

3. Jeg har været udhvilet, når jeg 
mødte frem til undervisningen 4,68 5,06 8,00% 

4. Jeg har haft god fysisk energi til 
undervisningen 4,69 4,76 1,48% 

5. Jeg har brugt mine personlige 
styrker i undervisningen 4,82 4,60 -4,49% 

6. Jeg har kunnet gøre mine 
svagheder irrelevante i 
undervisningen 3,74 3,74 0,00% 

7. Jeg har troet på, at jeg kunne 
klare udfordringerne i 
undervisningen, hvis jeg gjorde mit 
bedste 5,25 5,24 -0,25% 

8. Jeg har været tryg i 
undervisningen 5,23 5,35 2,26% 

9. Jeg har hurtigt kunnet gøre 
noget, hvis jeg har været utryg i 
undervisningen 4,04 4,34 7,32% 



 

10. Jeg har været interesseret i 
undervisningen (har syntes det har 
været virkelig 
spændende) 4,22 4,65 10,16% 

11. Jeg har været engageret i 
undervisningen 4,75 4,83 1,51% 

12. Jeg har haft 
energigivende/spændende mål at 
arbejde efter i undervisningen 3,82 4,35 13,64% 

13. Jeg har hurtigt kunnet gøre 
noget konstruktivt, hvis jeg har 
kedet mig i undervisningen 3,70 4,00 8,22% 
14. Jeg har hurtigt kunnet gøre 
noget konstruktivt, hvis noget har 
været for svært for mig i 
undervisningen 4,31 4,43 2,78% 

15. Jeg har løbende selv kunnet 
vurdere mine fremskridt i 
undervisningen 4,50 4,48 -0,44% 

16. Jeg har kunnet koncentrere mig 
tilstrækkeligt i undervisningen 4,52 4,74 4,93% 

17. Undervisningen har givet 
mening for mig 4,59 4,84 5,33% 

18. Jeg har kunnet bruge dét, jeg 
har lært i undervisningen, med det 
samme 3,85 4,17 8,30% 

19. Jeg har fået gode begrundelser 
for at skulle lære pensum 3,84 4,25 10,73% 

20. Jeg har været del af et godt 
socialt fællesskab i skolen 5,64 5,65 0,15% 

21. Jeg har fået god opbakning af 
mine kammerater i skolen 5,23 5,33 1,91% 

22. Jeg har givet god opbakning til 
mine kammerater i skolen 5,75 5,55 -3,35% 

23. Jeg har fået gode udfordringer 
af mine kammerater i skolen 3,84 4,36 13,44% 

24. Jeg har givet gode udfordringer 
til mine kammerater i skolen 3,67 4,21 14,52% 

25. Jeg har været venlig over for 
mine kammerater i skolen 6,30 5,96 -5,29% 

26. Jeg respekterer mig selv 5,59 5,38 -3,67% 

27. Jeg respekterer mine 
kammerater i skolen 6,11 5,97 -2,33% 

28. Jeg har lært meget gennem 
undervisningen 4,71 4,56 -3,23% 

29. Jeg har kunnet lære stoffet i 
undervisningen på mine foretrukne 
måder 4,15 4,43 6,82% 

30. Jeg har arbejdet kreativt i 
undervisningen 4,07 4,65 14,37% 

31. Jeg har bidraget med idéer til, 
hvordan undervisningen kan blive 
endnu bedre 3,56 3,49 -1,79% 

32. Jeg har oplevet succes i 
undervisningen 5,18 5,20 0,55% 

33. Undervisningen har gjort, at jeg 
har nået at lære dét, jeg ville 4,14 4,44 7,19% 

 
 


